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CONSOMMEZ AVEC MODERATIONVS
CONSOMMEZ MODEREMENT:
IL'Y A MANIERE ET MANIERE

*

Injoo CHOI-JONIN
Université Marc Bloch (Strasbourg Il)
UPRES 1339, SCOLIA

Le complément de maniemec Nest souvent considéré comme
équivalent de I'adverbe ementet du syntagme prépositionras (facon +
maniere) AdjSelon Ch. Molinier (1984: 68), la relation d’éqalience entre
ces trois constructions a été notée déja dansRuyal (1660, Arnauld et
Lancelot) et est reprise jusqu’au 19e siecle (@irér747), Du Marsais
(1789), Condillac (1798), Girault-Duvivier (1882)Les dictionnaires
recourent fréquemment a cette relation d’équivadgraur définir 'adverbe
en-ment. A titre d’exemple le Petit Robertdéfinit 'adverbemodérément
par avec modératioret d’'une maniére modéréd’apreés cette définition,
consommez avec modératiserait synonyme dsonsommez modérémentt
deconsommez d’une maniére modérée

Cependant le complémeatvec N,placé dans une construction, ne
se laisse pas toujours remplacer sans difficultéupaadverbe ermentou
par un syntagmele facon Adj Toujours dande Petit Robert I'adverbe
ardemmenest défini paavec ardeurOr, comme le remarque Ch. Molinier
(1991 : 137), en face de

(1-a) Max travaille avec ardeur,
on a difficilement
(1-b) ?*Max travaille ardemment

(1-c) ?*Max travaille de fagon ardente.

* Un grand merci & Véronique Lagae, qui, par sautecattentive, m'a permis
d’améliorer une version antérieure.
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De méme
(2-a) Max aime Léa avec ardeur
n'a pas le méme sens que
(2-b) Max aime Léa ((de fagon + de maniére) ardensgdemment).
Dans le méme ordre d’idées, si I'on peut dire
(3-a) Max a retrouvé Luc avec joie,
il est plus difficile de dire
(3-b) ?Max a retrouvé Luc (joyeusement + de fagyejise).

Les problemes soulevés par Ch. Molinier me senbkemnettre en
question la validité de la relation d’équivalencere les trois constructions
en question. En effet, si le complément de maniéec Nne peut pas
toujours étre remplacé, dans une phrase donnéenpzdverbe ermentou
par un syntagmde maniére Adj.sans altérer I'acceptabilité de la phrase ou
sans entrainer le changement de sens, c'est que gart, les conditions
d’emploi de chaque type de complément de maniemonepas les mémes
et d’autre part, leur signification ne doit pase@a méme. J'essaierai ici de
discerner la différence d’emploi entre le complétrearec Net I'adverbe en
-ment,en laissant de c6té le syntagdee(facon + maniére) Ad{Ce dernier,
souvent en concurrence avec l'adverbe-ment,ne me semble pas pour
autant en étre un parfait synonyme. Il mériterlitsaune étude a part, en
comparaison avec I'adverbe enentcorrespondant.

Je procéderai de la maniére suivante. Tout d'gh@ssaierai de
cerner les contextes syntaxiques et sémantiques desquels le
complémentivec Net I'adverbe emmentpeuvent se substituer. Une fois les
contextes cernés, je tacherai de montrer la difféFrequi sépare les deux
types de compléments en question, et ce en exatnleanconditions
d’emploi de chaque type de complément. On verrai,asi 'on a deux
constructions différentes pour exprimer la notienndaniére, c’est qu’elles
ne la représentent pas de la méme maniére.



1. DANS QUELS CAS LE COMPLEMENT DE MANIERE EN -MENT
PEUT-IL SE SUBSTITUER AU COMPLEMENT DE MANIERE
AVEC N?

Si le complément de maniéavec Nest, a ma connaissance, peu
étudié (cf. Ch. Molinier, 1991; D. Flamand-Boistcanrt, 1996), les
adverbes de maniére ementont fait I'objet de nombreuses études. Je
partirai donc des études antérieures faites suadesrbes erment,afin de
discerner la zone d’application du complémeec N Pour ce, je
m’appuierai sur la classification des adverbesraantproposée par Ch.
Molinier (1984, 1990) ainsi que sur celle propopée Cl. Guimier (1996).
Ch. Molinier propose une classification des adverbe-ment fondée sur
des criteres notamment syntaxiques, alors que @mi@r propose, lui, une
classification des adverbes ement qui tient compte a la fois du plan
syntaxique et du plan sémantique. Pour ma partojesidérerai le plan
sémantique comme une représentation d'une sityatomportant un
prédicat et ses arguments. Les arguments, dotésurchd'un réle
sémantique tel que “agent”, “patient”, etc., n'quas encore recu une
fonction syntaxique, a ce niveau d’analyse. Cedpgésentation correspond
a la prédication nucléaire de la Grammaire Fonottie élaborée par S.
Dik (1989). Lorsqu’il se présente plusieurs argutaelans une préedication,
je parlerai du premier argument, du second argumetd. selon la
hiérarchie des rbéles sémantiques accessiblesantdidn syntaxique sujet,
donnée par T. Givon (1984 : 139). Cette hiérareliegprésentée sous (4).

(4) Agent > Datif / Bénéficiaire > Patient > Locét> Instrument /
Associatif > Manieére.

Le complément de maniéexvec N,contrairement a I'adverbe en
mentqui figure dans les exemples (5-a), ne peut jafeaistionner comme
un complément de phrase. Par conséquent, il ne jamais occuper la
position frontale d’'une phrase négative, commedatne I'exemple (5-b):

(5-a) Malheureusementelle n'a pas réussi a me joindre.
Visiblement il n’est pas chez lui.
Bétementil ne m'a pas cru.

(5-b) *Avec attentionil ne m'a pas écouté.

Il figure par ailleurs rarement dans cette posijtiméme s'il est suivi d’'une
phrase affirmative. Dans mon corpus constitué drenvl60 exemples, je
n’en ai trouvé que trois, cités sous (6) a (8).



(6) Aprés un coup d'oeil a la rondayec dextéritgil appose contre sa
porte vitrée un petit macaron autocollant, sur lefon peut lire :
«Voyante»(FT: R674/THERAME.V /BASTIENNE 1986)

(7)  Avec rigueur et clart¢ J.-P. D. précise la définition des aspects du
proces, estimant en fin d’analyse que “les typegpdes les plus
fondamentaux” sont “des invariants langagiers” (&sp “dicto”?) et
se demandant s’ils ont le statut “d’invariant cotifii (aspect “de
re"?). (Compte rendu de H. Bonnard stia.Li.Phi, XXIX, 1991, in
Le fr. mod. 1993, n°2, p.225)

(8) Ainsi,avec modestie et insistancee met en place une exploration
scientifique des turbulences symboliques, des ctsehifurquants et
déviés, des frontiéres et des équilibres dispuaédepjeu des altérités
subjectives(A. Culioli, Préface de J.-J. Franckel, 1989).

En revanche, il peut faire I'objet de I'extractidansc’est..que

(9) C'estavec délectatiomju’elle évoque les tactiques déployées pour se
faire élire, d’abord comme déléguée de classe, [pyis au consell
d’administration de son établissement, puis au edrecadémique de
la vie lycéenne (CAVLjLe monde de I'éducatiosept. 1998, p.23)

Il peut également étre restreint pe...que

(10) Il a toujours fait partie de la pharmacopéesaecélérateurs d'indice,
mais il était admis qu’'on ne devait en user aygc modération
(Canard,03-03-1993)

(11) M. Sturm, écrit-il, subit I'neureuse influerde ce maitre vénéré, dont
il ne parlait jamais quivec émotion (FT: P356/ /HIST. GEN.
SCIENCEST.3 VOL.1/1961)

Il est donc toujours intégré a la proposition.

Cependant, il ne peut fonctionner que comme unpté&ment du
verbe et non comme un complément de I'adjectif 'on dutre adverbe. En
face de (12-a) et (13-a), on n’a ni (12-b) ni (33-b

(12-a) Elle était surtout un personnage médiatiqudoyeusement
irrévérencieuxet pénétré de son importangblouv. Obs.20-26 ao(t
1998, p. 10)

(12-b) * Avec joieirrévérencieux.
(13-a) Vous dansemdement bien

(13-b) * Vous danseavec rudessebien.



Fonctionnant donc toujours comme un complémentvehbe, le
complémentavec Na des portées plus restreintes que I'adverbememt.
En effet, il ne porte jamais ni sur le prédicat badr seul, d’ou
'agrammaticalité de (14-b), par rapport a (14-a):

(14-a) Nombreux sont ceux de la génération de eegdomme qui adulent
I'écrivain mais ignorentotalement la cinéaste. (Nouv. Obs20-26
aolt 1998, p. 10)

(14-b) * lIs ignorentavec totalitéla cinéaste.

ni sur la prédication entiére formée par le prédieabal et ses arguments,
d’ou 'agrammaticalité de (15-b) et (16-b), parpeg a (15-a) et (16-a):

(15-a) Javais tout cet argent dans ma poche, ibllait pas durer
éternellement...] (Marie Darrieussecdruismesfolio, p. 71)

(15-b) * Il n'allait pas dureravec éternité
(16-a) Paul dégalementle droit d’agir ainsi.
(16-b) * Paul a le droiavec légalitéd’agir ainsi.

Il porte, dans la plupart des cas, sur la relatiore le prédicat verbal
entretient avec le premier argument. Ce derniet peil apparaitre sur le
plan syntaxique, comme c’est le cas des exempl@setl(18), soit ne pas
apparaitre, comme c’est le cas des exemples ()a

(17) Habituée des meilleures places des hit-paradiesnationauxnotre
Canadiennen’en continue pas moins de choisiivec soin ses
compositions et complices. (contaatagazine de la Fnac, n°345,
septembre-octobre 1998, p. 22)

(18) Reéaliséavec soin par 'auteur du livre joué avec applicationpar
Mireille Perrer, Jean Yanne, Jean-Claude AdelimnTdovembre ce
film prétend divertir. (Canard03-03-1993)

(19) L'écriture joue la spontanéité roublarde dadtomatisme, les images
téléscopent le sens : dans cet univers, il ne $anancer quavec
prudence (Le Monde17-11-1990)

(20) Et puis a chacun son sentiment, et ¢ca sevewdtiec soinga s'arrose,
ca s'écoute, ¢ca a des crises, ¢a se $bi: R441/LE CLEZIO.J-M G
/ LE DELUGE/ 1966)

(21) Explorer ces domaines, c'est rendre congtec précisionde la
différence entre l'analyse globale et 'analysetigdle. (FT: P737/ /
L'UNIVERS ECONOMIQUE ET SOCIAI1960)



Plus rarement il porte sur la relation que le prédverbal entretient avec le
second argument, comme le montrent les exempleargsi

(22) Les bibelots sont (rangés + disposemje symétriet avec ordre
sur une étagergex. cités par Ch. Molinier (1991: 120))

(23) Si donc les spectres de diffraction de rayomse nous donnent pas
ces anneaux bien classiques et distribaésc ordre mais des taches
floues, on va essayer d'étudier la constitutionmet du verre par
microscopie, comme on le fait pour les alliage¢FT:
P462/DUVAL.C /LE VERRH 1966)

Notons cependant que, dans les exemples (24),atitésmmentés par Ch.
Molinier (1990 : 40), le complémerdvec clarté peut se substituer a
I'adverbeclairementorienté vers la relation entretenue par le prédivat
le premier argument (cf.(24-a) et (24-b)), maisifficilement & I'adverbe
orienté vers la relation entretenue par le prédivat le second argument,
(cf. (24-c) et (24-d)).

(24-a) Paul nous a ditlairement ce qu'il voulait
(24-b) Paul nous a davec clarté ce qu'il voulait.
(24-c) Paul a distinguélairement deux silhouettes.
(24-d) ? Paul a distinguévec clartédeux silhouettes.

De méme, dans I'exemple (25-a), 'adverdberdement qui porte sur la
relation entre le prédicat verbal et le second eyt ne se laisse pas
remplacer par le complémeanec N:

(25-a) Il alourdement chargé le camion.
(25-b) * Il a chargé le camioavec lourdeur

Le complémentavec Nfigure par ailleurs toujours en position
postverbale (et rarement en position frontale) smemnais entre 'auxiliaire
et le participe passé. D’ou I'agrammaticalité dé-£2, a la différence de
(26-a):

(26-a) J'ailentementtourné la téte vers Hadouche. Et Hadoudem@tement

écarquillé les yeux(D. Pennacla passion selon Thérésblouv.
Obs., 20-26 ao(t 1998, p. 82)

(26-b) * J'ai avec lenteurtourné la téte vers Hadouche.

Le complément de maniéravec N peut donc se substituer a
'adverbe de maniére ementpostposé au verbe, orienté vers la relation
entre le premier argument et le prédicat verbals Parement, il peut se



substituer a celui orienté vers la relation ergrprédicat verbal et le second
argument. Je n’ai trouvé en fait qu’'un seul exentpleillustre ce dernier
cas. Il s’agit de I'adverbsymeétriquemengui figure dans (27), auquel peut
se substituer le complémemtec symétrie.

(27-a) Paul a rangé les bibelotsymétriquement- avec symétriesur une
étagere.

(27-b) Les bibelots sont rangésy(étriquement+ avec symétriesur une
étagere.

Le complémentavec ordre figurant dans I'exemple (23), qui porte
également sur la relation entretenue entre le paédierbal et le second
argument, ne dispose pas d’'un adverbex@ntcorrespondant.

2. EN QUOI LE COMPLEMENT AVEC N EST DIFFERENT DU
COMPLEMENT EN -MENT?

Aprés avoir examiné la portée des compléments at@are qui est
variable pour I'adverbe emment,mais restreinte pour le complémevec
N, les questions qui peuvent se poser sont:

- pourquoi le complémerdvec Na-t-il une portée plus restreinte
gue I'adverbe eamen®

- y a-t-il une différence entre le complémemnec Net I'adverbe en
ment lorsqu’ils peuvent se substituer?

Ces deux questions me semblent étre en rapportlasguropriétés de la
prépositionavecd’une part, et d’autre part, avec la structure maie du
complémentvec N

2.1. Les propriétés dues a la prépositioavec

Si le complémenavec Nne peut porter que sur la relation que le
prédicat verbal entretient avec un de ses argumerdst a cause de la
propriété associée a la prépositawvec.J'ai soutenu ailleurs (1995, 1998)
I'idée que la prépositioaveg qu’elle soit employée comme l'introducteur
d’'un complément comitatif, instrumental, ou de rnéa®j a une fonction

fondamentale, a savoir celle de décomposer, auamivectionnél, une
unité valencielle en deux actants distincts, sygtement autonomes.

1 Je ne tiendrai compte ici que du niveau rectigrerelaissant de coté le niveau de
I’énonciation. Voir pour une analyse plus glob&lé€;hoi-Jonin (1995).



Cependant, le régime de la prépositiavec marque, du point de vue
sémantique, une dépendance par rapport a un autsétoant figurant dans
la méme construction verbale.

Le complément de manieaxec N s’il ne peut jamais porter ni sur
le prédicat verbal seul, ni sur la prédication &t c’est que la préposition
avec,par sa fonction fondamentale, met son régime kxtioa, d'un point
de vue sémantique, avec un des constituants figulans la méme
construction verbale. Ainsi, en tant que compléndntverbe, il doit se
rapporter sur le verbe, mais en tant que complém@nbduit par la
prépositionavec,il doit marquer sa dépendance sémantique par regpm
autre constituant.

Ainsi dans les exemples suivants
(28-a) Salezégérement
(29-a) Elle est vétuktgerement
(30-a) Mange#égérement

'adverbe en-ment porte sur le prédicat dans (28-a) et (29-a), etlau
relation entretenue entre le prédicat verbal esdeond argument, non
représenté sur la chaine séquentielle, dans (3®a)l'on a une

interprétation plutdt cocasse dans les exemplessts:

(28-b) ? Saleavec légéerete
(29-b) ? Elle est vétuavec légéreté
(30-b) ? Mangeavec légereté

c’est qu’étant donné que le complémanec Nporte sur la relation entre le
prédicat et le premier argument, le n@géretédénote la propriété de cet
argument.

Je serais ainsi tentée de dire que I'adverberamta la possibilité
de parcourir différentes portées, mais hiérarckisépie I'on pourrait
schématiser en gros de la maniére suivante:

(31) préd. > préd. + Arg 2 > préd. + Arg 1 > prédition > phrase.

Dans les exemples (30-a), I'adverbgérement pouvant porter sur la
relation entretenue entre le prédicat et le sea@mgdiment, son parcours
s’arréte a ce niveau-la. S'il peut trouver son agersur le prédicat seul,
comme dans (28-a) et (29rdl) n’a pas besoin de descendre davantage la
hiérarchie des portées du complément de maniénaent.



En revanche, le complément de manierec N n'a qu'une
possibilité quant a sa portée. Il porte toujourslauelation entretenue entre
le prédicat et un des arguments, et ce, nous lsawan a cause de la
dépendance sémantique du nom figurant dans cetietse, condition
conférée par la prépositiavec.D’autre part, comme le note P. Cadiot, le
nom régime de la prépositi@vecacquiert une autonomie référentielle. De
ce fait, le complémenavec Nreprésente non une maniére inhérente a
I'événement, mais celle “ajoutée a I'événement’adverbe ernment, lui,
n‘ayant pas d'autonomie référentielle, peut reprteye une maniéere
inhérente a I'événement. De ce fait, 'adverbe-mentpeut indiquer une
propriété intégrante du prédicat, telle que I'aspecle degre, propriété qui
ne peut pas étre représentée par le compléavaat N C’est pourquoi en
face des adverbes aspectuels ou d’intensité telféguemment, rarement,
éternellement, grandement, largemeaty n’a pasavec fréquence, avec
rareté, avec éternité, avec grandeur, avec largeur.

2.1.1. La sélection lexicale du nom dans la constition avec N

La dépendance sémantique du compléragat Npar rapport & un
autre constituant se manifeste par la sélectioicdéx du nom pouvant
figurer dans ce complément. Le nom du complémemal@ereavec Ndoit
exprimer une qualité d’'un des arguments figuramsdan proces. Il est de
ce fait représenté par un nom syncatégorématique)’'g pas d’autonomie
référentielle. De plus, comme il doit explicitereupropriété valable a un
des arguments en tant gu’entité engagée dans aagspécifique et non en
tant qu'entité en général, il doit étre compatildgec la notion de
“changement”. Il n'est donc pas étonnant de coestgtie le nom du
complémentavec Nest représenté, dans la majorité deg,gaar un nom
exprimant une disposition psychologique d'un étremhin qui peut se
manifester & un moment donné, tel gpeudence, courage, sagesse,
émotion, crainte, joieetc. On trouve également des noms qui spécifeent |
propriété d'un mouvement effectué par un des argtsneels qudenteur,
rapidité, régularité etc. Ainsi dans (32),

(32) Laure Adler relateavec prudencees histoires révélatrices des états
d'’dme de ces jeunes gens épris de l'absolu réwrintire de
I'époque.(Nouv. Obs.20-26 ao(t 1998, p. 9)

2 D’aprés Ch. Molinier (1991: 129), sur 900 subsfarstptes & entrer dans la forme
avec N, la plupart (sauf une trentaine) appartient a lasst des noms
psychologiques.



le nomprudenceest une disposition psychologique prise par I'agens de
son engagement dans un procés. De méme, dans (33)

(33) Il se meuavec lenteusur le plateau transformé en ring.

le nom lenteur est une allure physique adoptée par l'agent dams s
déplacement.

Comme le remarquent Ch. Molinier (1991: 297) aigse D.
Flamand-Boistrancourt (1996: 297), les noms teks jgunesse, vieillesse,
pauvreté, richesse, solitude, oisiveté, beautéébrid€, souffrancesont
exclus des noms pouvant figurer dans la constrmugtieec N.II s’agit en
effet de I'état dans lequel se trouve un étre haretinon une propriété qui
se manifeste lorsqu’on s’engage dans un événerpédaifisjue. Or,
tous les noms syncatégorématiques dénotant unesitisp mentale ou une
allure physique que I'on peut prendre a un moma&mnd ou encore un
événement survenu comme le résultat d’un autreggrae sont pas aptes a
construire le complément de maniesgec N.En effet, si 'on aavec
bonheur,on n'a pas avec malheurgt si 'on aavec succgson n'a pas
*avec échecSans entrer en détail dans I'analyse des nomsapbdigurer
dans la constructioavec N,je me contenterai ici de signaler une piste qui
me semble digne d’'étre exploitée, afin d’expliqees couples rebelles.
D’aprés J. P. Schlesinger (1979: 319), la prémmsiivec, qui dénote la
notion de maniére au niveau cognitif, peut étrdéealinguistiquement, par
'assimilation sémantique, a la maniere d’'un instemt. Dansavec sain,
avec intelligence, avec enthousiasmks noms soin, intelligence,
enthousiasmesont employés métaphoriguement comme un moyen pour
faire quelque chose. Si le nomalheur résiste a cet emploi, c'est que,
contrairement abonheur, il ne semble pas étre maniable comme un
instrument, et ce, probablement a cause de l'idée de mangueg @st
associée. La méme explication semble valoir pazivec,qui ne peut pas
figurer dans la constructicavec N,contrairement ducces.

2.1.2. Types de procés

3 ’auteur cite en anglais les exemplessttevnes=tlazinessqui se bloquent pour
la constructiorwith N, employé comme un complément de maniére. Or,atéis,
la lenteur ou la paresse semblerait ne pas déootelidée de manque, puisqu’on
peut les employer dans la constructavec N il se déplace avec lenteur; il sirotait
un cocktail dans son fauteul, avec paresse.



Le complémentavec N subit une autre contrainte, a savoir, la
contrainte combinatoire avec le type de proces. éffiet, comme le
remarque Ch. Molinier (1991: 119), on a difficilemeun verbe
psychologique tel quplaire ou un verbe locatif tel quge trouvercombiné
avec un complémemtvec N

(34) ?* Max a plu &vec délibération+ avec volont§a Luc.

(35) * Les bibelots se trouvenavec ordre+ avec symétrip sur une
étagere.

D. Flamant-Boistrancourt (1996: 296) défend, eldethese selon
laquelle le complémerdvec Nne se combine qu’avec un verbe a I'aspect
processif, plus précisément un verbe ayant uneeduméerne. C'est
pourquoi, le complémerdvec Nne se combinerait ni avec un verbe non
processif, ni avec un verbe d’achevement. Elle leseexemples (36), pour
étayer son hypothése:

(36-a) ?? Il a permisvec gentillessgue ...
(36-b) ?? On trouvavec patience
(36-c) ?? Il a reconnu son erreavec spontanéité

Or, il ne manque pas d'exemples ou le complémeiven Nfigure aupres
d'un verbe d’achévement. Les exemples suivantgmoignent.

(37) Avec la chasse au dopage sur le Tour de Frate® coureurs
cyclistes et beaucoup de Francgais détouveriavec stupeuque les
policiers ne se privaient pas d’'inspecter le trauall des personnes
conduites dans les commissariats, d’abord parcésjah ont le droit
et soi-disant pour vérifier qu’on ne cache rien daon trou du cul
qui permettrait de se suicidgiNouv. Obs.20-26 aolt 1998, p. 50)

(38) Je vous épargne les détails de l'action. Vimssdécouvrirezavec
bonheur. (Télé0bs22-28 aolt 1998, p. 42)

(39) Les éléverconnaissdaravec plaisirles programmes [...[Le monde
de I'éducationsept. 1998, p.59)

(40) Les opérations d'embarquement seront longudastidieuses ; ils
trouverontavec peinaune place ou, sur le pont, installer leurs chaises
longues(FT: R460/PEREC.GILES CHOSE$1965)

Le complément de maniéevec Nne semble se combiner, d’aprés
I'observation des données, qu'avec un prédicat mhyaze, qu’il ait ou non
une durée interne. |l se combine, en revancheicilififnent avec un verbe



non dynamiquétel queétre, comprendre, aimgesavoir, plaire, ressembler,
etc. Or, la méme contrainte semble s’appliqueretgaht a I'adverbe en
ment qui porte sur la relation entretenue par le pdierbal avec son
premier argument. Ch. Molinier remarque en effetsdsa thése (1984: 102)
que “seuls les verbes non statifs - a I'exclusi@s d@erbes statifs]...]-
paraissent aptes, en général, a recevoir la matditc d'un adverbe de
M[aniére] sujet-verbe”. Les adverbes anent qui peuvent se combiner
avec un verbe non dynamique portent alors soitesprédicat verbal seul,
soit sur la relation gu’entretient le prédicat avecdeuxiéme argument.
C’est pourquoi, le complémemvec N qui peut porter préférentiellement
sur la relation entre le prédicat et le premieuargnt, ne peut se substituer
a l'adverbe compatible avec un verbe non dynami@eephénoméne est
illustré sous (41) a (44).

(41-a) Paul saipertinemmentcela

(41-b) *Paul saitavec pertinenceela.

(42-a) On comprenéacilementpourquoi il en est ainsi.
(42-b) ? On comprendvec facilitépourquoi il en est ainsi.

(43-a) Elle aimerait mieux n’étre point aimée que KkBtre modérément
(Rouss., cité dare Petit Robert)

(43-b) *Elle I'estavec modération.
(44-a) Les médecins se veuleradérémenbptimistes(Fr. Inter, 04-09-98)
(44-b) ?? Les médecins se veulantc modératioroptimistes.

La contrainte combinatoire observable entre |e tgp proces et le
complémentavec Nme semble étre due a l'affinité de ce dernier daec

4 Jutilise ici les termes “dynamique” et “non dynigoe” au sens de S. Dik (1989):
les proces dynamiques, a la différence des proméslynamiques, sont susceptibles
d'un changement; ils peuvent se combiner, par elemgpvec un adverbe de
“vitesse” tel quelentement, rapidemerdu avec un des auxiliaires aspectuels tels
guecommencer &, étre en train dévenir de.

5 Ch. Molinier emploie les termes “statifs” et “netatifs” au sens de Lakoff (1970).
Ainsi, les tests utilisés pour les distinguer (jilmiss® de mettre le prédicat verbal ou
adjectival a I'impératif; possibilité de les coméinavec “persuader quelqu’un de”
ou “promettre a quelgqu’'un de”; leur compatibilitéea les adverbes tels que
“volontiers”, “a contre coeur”) font ressortir lgait [+ contrdle] du premier
argument, trait utilisé par S. Dik (1989: 96-98lpdistinguer le proceés “état” et le
procés “position” pour les procés non dynamiquéete proces “action” et le procés
“processus” pour les procés dynamiques.



notion instrumentale. Un complément instrumentateséite en effet un
agent, entité susceptible de contrbéler un procémmique. Cependant le
complément de maniéevec N contrairement au complément instrumental,
peut se combiner avec un argument [non humain]ne®ie montrent les
exemples (45) a (50), cités par Ch. Molinier (19019).

(45) Les nuages se déplacemtdc lenteur+ avec rapiditg¢ dans le ciel.
(46) Ces plantes se développentgc régularité+ avec irrégularité.
(47) Les feuilles mortes tombeattec légéretésur le sol.

(48) L’arbre s’est abattugvec pesanteur avec fracaysur le sol.

(49) La saison des pluies est arrivadeec retard.

(50) La pluie est tombéevec soudaineté

Le trait sémantique [contrble], qui caractérisedeplément instrumental,
n’est donc pas pertinent pour le complément de @naavec N.Ce dernier
nécessite seulement un changement interne du pr@=te condition
corrobore la sélection lexicale du nom susceptitée figurer dans le
complémentavec N.Ce type de complément, nous I'avons vu, doit étre
représenté par un nom processif susceptible d’'anggment, et non par un
nom d'état. Le prédicat verbal qui se combine aeecomplément de
maniéreavec Ndoit aussi étre un prédicat dynamique, marquégpaotion
processive, et non stative.

On comprend maintenant la différence erittax aime Léa avec
ardeur et Max aime Léa ardemmertités sous (2). L’adverbe de maniére
ardemment,pouvant se combiner avec un prédicat non dynamigae
combine sans difficulté avec le prédieamer, doté de son sens attendu, a
savoir sens statif. Il sélectionne ainsi un prédigan dynamique, tel que
désirer, vouloirou souhaiter,alors qu’il se combine difficlement avec un
prédicat dynamique, tel quiavailler. D’ou I'acceptabilité douteuse de
l'ex. (1-b): *Max travaille ardemment.’adverbeardemmentsemble ainsi
porter sur le prédicat seul, ayant une valeur Biten Ch. Molinier (1984)
le classe en effet dans la classe des adverbes ateend-Verbe. En
revanche, le complémeavec ardeurgui nécessite un prédicat dynamique,
sélectionne le sens dynamique du prédicat vesbmaér dans (2-g)et ne
pose pas de probléme combinatoire avec le préuaadiller, dans (1-a). Il
porte sur le relation entre le prédicat et le pegrargument.



2.2. Les propriétés dues a la structure nominale

Le complément de maniéexec Ncomporte un nom qui manifeste
une contrainte quant au choix d’'un déterminant.sfjafil apparait sans
modificateur, il ne peut pas étre précedé d’urclertiéfini, indéfini ou d’'un
adjectif démonstratif ou possessif.

(51-a) L'hépital refuse la malade. Elle ne peut paayer les frais de
journée, qui s’élévent a 1500 dollars. Brendy ehylfaégocientavec
fermeté (Nouv. Obs.20-26 ao(t 1998, p. 55)

(51-b) *Brendy et Tony négocieavec la fermeté
(51-c) *Brendy et Tony négocieatec une fermeté
(51-d) *Brendy et Tony négocieavec cette fermeté
(51-e) *Brendy et Tony négociemtec leur fermeté

La propriété distributionnelle de la structure inge caractérisant le
complément de maniér@vec Nest en fait celle des noms abstraits. Sans
entrer dans le débat concernant les noms ab8tr@itsoudrais défendre ici
'idée que la structure minimale du complément denigreavec N sans
déterminant, sans modificateur, construit une pTEtion de la maniere,
différente de celle représentée par I'adverbengant.

Dans la structure minimale du complément de maragec N,le
nom ne peut pas étre précédé d’'un déterminantiseetai la question de
savoir si I'on a affaire, dans cette structurenadéterminant zéro ou a une
absence de déterminantJe tiendrai compte seulement des analyses
données par J.-Cl. Anscombre (1986, 1991a, 198bhgrernant les groupes
nominaux a article @, sans discuter de la légiémite cette marque
segmentale @. D'apres J.-Cl. Anscombre (1986: @1¢, des propriétés de
I'article @ est I'introduction d’'un espace disctiygjui peut correspondre au
résultat d'un proces. La prépositi@avec elle, présente le nom qui suit
comme un résultat accidentel, non constitutif dacps. Ainsi dans (52),

(52) Cette entreprise vend ses prodaitec perte / avec bénéfigqex. cité
dans J.-Cl. Anscombre 1986: 31)

le complémentavec Nintroduit le résultat du proces de vente, congidér
comme une propriété accidentelle.

6 Voir a ce propos, N. Flaux, M. Glatigny, D. Saméhds), 1996.

7 Voir J.-Cl. Anscombre (1991b), pour les argumedtsinés en faveur de la
présence du déterminant @.



Une autre propriété liée a I'article @, remarqteagours par J.-Cl.
Anscombre (1986: 33), est “la condition de bloca jropriété dénotée par
le nom précédé de l'article @ caractériserait @t fespace discursif qu'il
introduit. De ce fait, on ne peut pas utiliser wédicat qui dénote un proces
sortant du cadre défini par le nom a article @. Dims exemples suivants,
cités par J.-Cl. Anscombre (1986: 19),

(53-a) Pierre a fixé rendez-vous a Max pour le lemdin.
(53-b) Max a rendez-vous avec Pierre pour le |engie.

le nomrendez-vousprécédé de l'article @, instaure un espace digfcdans
lequel doivent se trouver les participants, endiocence Max et Pierre. Le
prédicat verbalfixer et avoir dénotent un procés qui incluent les mémes
participants, impliqués dans le nom événementietlez-vousOr, dans,

(53-c) *Max a noté rendez-vous avec Pierre pouefeemain.
(53-d) *Max a accepté rendez-vous avec Pierre pelendemain.

les prédicats verbawxoter et acceptern’incluent pas forcément les mémes
participants impliqués dans le noendez-vousMax a pu noter ou accepter
le rendez-vous que Pierre a fixé avec un autreu Dagrammaticalité de
ces enonceés.

Le méme phénomene s’observe pour le complémrest N.Dans
les exemples suivants:

(54-a) Il revendrapidementles machines, le terrain, les biens immobiliers,
toute linfrastructure, place ses bénéfices danspanadis fiscal et
met la clé sous la portéNouv. Obs.20-26 ao(t 1998, p. 41)

(55-a) L'un des films les plus étonnants des anrégsdans le cinéma
soviétique : d’abord par le ton, hérité des comédigsses des année
30 (genre que Staline mit en sourdine asapidemen}, ensuite par
le regard décontracté et goguenard sur la révolutioue par le petit
bout de la lorgnette(TéléObs22-28 aolt 1998, p. 58)

I'adverberapidementignifie qu’on a mis peu de temps avant de débtienc
le proces dénoté paevendreou mettre en sourdindl peut ainsi exprimer
la maniére qui caractérise le laps de temps eetug droces et non la durée
observable dans un méme procés. Si I'on remplaces das exemples
I'adverbe enrmentpar le complémerdvec N,comme dans (54-b) et (55-b),
I'acceptabilité de (55-b) devient douteuse, et digee (54-b) n'a pas le
méme sens que (54-a). Le complémavec rapiditécaractérise le laps de
temps entre le début et la fin du procés dénotégyandre.



(54-b) Il revendavec rapiditéles machines, le terrain, les biens immobiliers,
toute linfrastructure, place ses bénéfices danspanadis fiscal et
met la clé sous la porte.

(55-b) ?[...] genre que Staline mit en sourdaec rapidité|...]

De méme, dans (56)égulierementqualifie les intervalles mis entre
plusieurs procés du méme type, alors que dansd®&g, régularitéqualifie
la structure interne d’'un méme proces.

(56) Pendant trois ans, Veslemgy Kjendsli a filkgulierementle projet
de rééducation de MalifTéléObs22-28 ao(t 1998, p. 34)

(57) Cependant il fait tres beau. Les hélicasec calme et régularité
tournoient dans l'eau profondé=T: R433/BATAILLE.M / L'ARBRE
DE NOEL/ 1967)

Ainsi, le complément de maniesvec N contrairement a I'adverbe en
ment,ne peut caractériser ce qui sort du cadre déraotéeprédicat. Il doit
caractériser en bloc le cadre prédicatif.

D’autre part, lorsque I'adverbe ementqualifie la structure interne
d’un proces et non l'intervalle observable entrexdprocés, son mode de
représentation ne semble pas étre le méme que erprimé par le
complément de maniesvec N.Dans (58)

(58-a) Il se déplacentement
(58-b) Il se déplacavec lenteur

I'adverbe lentementtout comme le complémemivec lenteur exprime la
maniére adoptée par le premier argument dans septacdénent. Or,
'adverbe en-mentqualifie le procés a chaque instant du déroulerdent
procés, dans sa continuité, alors que le complémert Nqualifie en bloc
le procés, dans sa globalité. En effet, dans (58-c)

(58-c) Comme il doit s’arréter souvent pour respiiig€ ne peut se déplacer
gu’avec lenteur

le complémentavec lenteurqualifie le proces de se déplacer dans son
ensemble, et ce, sans vérifier cette propriété aguh instant de son
déplacement. En revanche, l'adverlemtementest caractérisé par son
caractere homogene. En effet dans I'exemple (5&lague instant du
processus est qualifié par la propriété dénotéegmdéplacer lentement”.
D’ou I'acceptabilité douteuse de (58-d):

(58-d) ?? Comme il doit s’arréter souvent pour iesp il ne peut se
déplacer quéentement



Par ailleurs, la caractérisation globale assoaieeomplémenavec
N permet a ce dernier de se combiner avec le conaplétemporeparfois.
Dans les exemples suivants:

(59) Elle cache pour lui des poésies dans les betsqies iles ou il médite,
au milieu des lacs. Le cinéma s’en souviendrarfois avec une
certaine injustice (Nouv. Obs.20-26 aot 1998, p. 70)

(60) Quant aux sceénes d'action, rien a dire, Dedorondement mené son
affaire. Avec méme parfois une pointe d’humaufTéléObs,22-28
aolt 1998, p. 34)

le procés dénoté par le prédisa&n souvenioumenerest caractérisé par la
propriété exprimée par le complémentc N,seulement “parfois”, et non a
chaque instant du déroulement du proces. L'advdebenaniére eament
n'est pas combinable avec le complément tempmadhbis, s'il figure dans
un énoncé ou lI'on n'envisage qu’un seul événenBitu I'acceptabilité
douteuse de (61-b), par opposition a (61-a)

(61-a) Il a attendu le résultgtarfois avec impatience
(61-b) ? Il a attendu le résultgiarfois impatiemment.

L'acceptabilité s’améliore, si I'on peut envisagéusieurs procés du méme
type, dans un énoncé, par exemple, du type habituel

(62-a) Laurent préparparfois soigneusemenson entretien.

Dans (62-a), le complémeparfois met en jeu plusieurs préparations, dont
certaines sont qualifiables, & chaque instant decgs, par l'adverbe
“soigneusement”. Dans (62-b),

(62-b) Laurent préparearfois avec soinson entretien.

il N'est pas nécessaire d’envisager plusieurs patioas: le complément
avec Npeut étre utilisé, s’il y a des moments ou Lauesitsoigneux dans
sa préparation, sans qu'’il le soit tout au londadpréparation; il suffit que
le résultat final du proces soit caractérisablel@aoin de Laurent.

On constate ainsi que I'adverbe de manierenentqui porte sur la
relation entretenue entre le prédicat et le premigument est caractérisé
par 'homogénéité. C’est ce qui le différencie daimplémentavec N.On
comprend maintenant le pourquoi de I'acceptabditéteuse de I'exemple
(3-b) Max a retrouvé Luc joyeusemeatntrairement a I'exemple (3-&)ax
a retrouvé Luc avec joid’adverbejoyeusemendoit pouvoir qualifier de la
propriété qu’il dénote, chaque instant du procésot par le prédicat
retrouver. Or, ce dernier est un procés ponctuel, qui n'a gasdurée



interne. Il ne peut pas non plus qualifier I'intalte impliqué entre le proces
retrouver et un autre qui le précéde, comme c’était le cad'ativerbe
rapidementdans les exemples (54) et (55), dans la mesurkadverbe
joyeusement’indique pas une durée. D’'ou son acceptabilitételmse. En
revanche, le complémeatrec N qui caractérise en bloc le proces, ne pose
pas de probleme d’acceptabilité, lorsqu’il figuke@ un proces ponctuel. Il
suffit gu’il y ait une partie du proces caractépigapar la propriété dénotée
par le complémerdvec N,permettant de caractériser par la méme propriété
le résultat du proces.

A cela s’ajoute, me semble-t-il, une autre contegi due a
I'orientation de la portée d'un complément de memi€l’adverbe de
maniére enmentportant sur la relation entretenue entre le peddét le
premier argument semble pouvoir caractériser natesent la disposition
mentale ou physique du premier argument, mais erl@nbiance générale
du procés dénoté par le prédicat. En effet, commecdte Cl. Guimier
(1996: 65), dans (63-a)

(63-a) Paul est partjoyeusement

I'adverbe joyeusementualifie d’abord le prédicat verbal, pour s’étendre
éventuellement vers le sujet. Il s’agit donc avianit de la représentation
d’'un départ joyeux, dont fait partie le sujet. GLimier compare I'exemple
(63-a) avec (63-b), comportant un adjectif attribut

(63-b) Paul est partioyeux

D’aprés lauteur, I'adjectif attribut qualifierait’abord le sujet, puis
éventuellement le prédicat. Le méme phénoméne sesitibserver dans le
couple formé de I'adverbe ementet du complémeravec N.Dans (63-c)

(63-c) Paul est partavec joie

la joie ne concerne que Paul dans son départ, gjoes dans (63-a),
I'adverbejoyeusemenpeut concerner tout autre personne que Paul ggésen
lors de son départ, ou 'ambiance générale. Damxeithple (3-b), I'adverbe
joyeusemensemble cependant difficilement qualifier d’autqeasrsonnes
que lagent dans une ‘“retrouvaille”, ce qui expBcuit encore
I'acceptabilité douteuse de cet énonce.

En guise de conclusion

Avant de conclure, je propose d'analyser la pdigmoncés mise
dans le titreconsommez avec modératies consommez modérémehe



complémentivec modératioporte, comme les autres complémeatsc N,
sur la relation entre le prédicat et le premieuargnt. Ainsi dans

(64-a) Il a consommaévec modérationun verre de whisky

la présence du complément de manerec N qui qualifie globalement le
proces, oriente l'interprétation de cet énoncé Varsonsommation totale
d'un verre de whisky, mais pas plus. En revanchasd

(64-b) Il a consomméodérémentun verre de whisky

I'adverbe modérémentporte plutét sur le prédicat seul. Il s’agit lauad’
adverbe de maniére quantifieur, selon le classesiesntadverbes proposé
par Ch. Molinier (1984). Ainsi, cet énoncé peustbéen signifier qu’il reste
encore du whisky dans le verre.

L’opposition entre modérément et avec modération ressort
également dans les exemples suivants:

(65-a) Parlez avec modération
(65-b) Parlez modérément.

(65-b) signifie parlez moins alors que (65-a) signifieParlez avec
pondération.On pourrait rajouter encore les exemples (66-&&b).

(66-a) Il a toujours vécavec modération
(66-b) ? 1l a toujours vécmodérément.

On peut vivreavec modération;’est-a-diresans exces, avec modesékrs
gu'il est difficile de vivremodérémentgdans la mesure ou le prédicaire
se laisse difficilement quantifier.

En conclusion, le complément de maniéaeec N peut étre
considéré, d’'un point de vue syntaxico-sémantiquaeyme équivalent de
I'adverbe en-mentportant sur la relation entre le prédicat et lenmer
argument. Or, ils se distinguent par leur modeé&érence: I'adverbe en
mentqualifie chaque instant du procés dans son déraiig alors que le
complémentavec Nn’est pas marqué par cette homogénéité. D’autre pa
bien que les deux types de compléments de mangtenp sur la relation
entre le prédicat et le premier argument, I'oriéntade la qualification ne
semble pas étre la méme. Avec l'adverbe -erent, la qualification
s’effectue d’abord sur le prédicat et ensuite supremier argument, alors
gu'avec le complémenavec N, elle s’effectue d’abord sur le premier
argument, puis sur le prédicat.



J'espére avoir montré les principales différengas séparent les
deux types de compléments de maniére dont il Sagi&i. Je voudrais tout
de méme signaler que cette différence de sens aoété, bien qu’elle ait
attiré I'attention de trés peu de linguistes, paulbaud (1785: 39, cité par
Ch. Molinier, 1984: 68) dandNouveaux synonymes du francais.
commente qu'«un homme qui s’est conduit sagemeité aage dans toute
sa conduite [et] un homme qui S’est conduit aveesse a mis de la sagesse
dans sa conduite”.»
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